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Cluster Mathematik


Hürden im Leseprozess – Fallbeispiele

Auftrag
· Analysieren Sie die drei Textaufgaben unter Anwendung Ihrer Kenntnisse über fachspezifische sprachliche Herausforderungen im Hinblick auf mögliche Lesehürden.
· Welche Vereinfachungen wären für sprachlich schwache Lernende denkbar?


	Stofftier
Nora hat alle ihre Stofftiere auf vier Kisten verteilt, so dass in jeder Kiste gleich viele sind. Ihrer kleinen Schwester Lisa schenkt sie eine von den Kisten. Lisa findet darin 6 Stofftiere.
Wie viele Stofftiere hat Nora jetzt noch übrig?


Quelle: Prediger, Susanne (2015). Wortfelder und Formulierungsvariationen statt Schlüsselwörter – Intelligente Spracharbeit ohne Erziehung zur Oberflächlichkeit. In: Lernchancen, 18(104), 10–14.








	Zugfahrt
Lara und Mario legen bei einer vierstündigen Zugfahrt von Duisburg nach Berlin insgesamt 544 km zurück. 
Wie viele Kilometer sind sie im Durchschnitt in einer Stunde gefahren? 



Quelle: Frank, Magnus & Gürsoy, Erkan (2014). Professionskompetenzen von Mathematiklehrkräften in der Mehrsprachigkeit. Zu Analyse und Diagnose mathematisch-sprachlicher Anforderungen und Schülerkompetenzen in der Sekundarstufe I. ProDaZ.








	Sesselkauf
Familie Schäfer kauft 6 Sessel. Wie teuer ist die Sitzgruppe, wenn ein Sessel 185 € kostet?



Quelle: Martin, Carsten (2012). Probleme in der Allgemeinsprache in Textaufgaben bei Lernenden mit Deutsch als Zweitsprache (DaZ). In: Praxis der Mathematik in der Schule 54(46), 20–25.
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Mögliche Bearbeitungsergebnisse: (zu diskutieren)







	Hürde auf Wortebene:  wieso zurück?
Unbekanntes Wort

	Veränderung auf Wortebene 
(Ersetzen unbekannter Wörter)


	Zugfahrt
Lara und Mario legen bei einer vierstündigen Zugfahrt von Duisburg nach Berlin insgesamt 544 km zurück. Wie viele Kilometer sind sie im Durchschnitt in einer Stunde gefahren?
	Zugfahrt
Lara und Mario fahren bei einer vierstündigen Zugfahrt von Duisburg nach Berlin insgesamt 544 km. Wie viele Kilometer sind sie im Durchschnitt in einer Stunde gefahren?



	Hürde auf Satzebene: Wer schenkt wem?
Unerwartete Satzstruktur durch Tausch von Subjekt und Objekt, 
nur erkennbar an subtilem Nominativ-Dativ
	Veränderung auf Satzebene 
(Satzstruktur vereinfacht durch 
erwartbare Reihenfolge Subjekt - Objekt


	Stofftier
Nora hat alle ihre Stofftiere auf vier Kisten verteilt, so dass in jeder Kiste gleich viele sind. Ihrer kleinen Schwester Lisa schenkt sie eine von den Kisten. 
Lisa findet darin 6 Stofftiere.
Wie viele Stofftiere hat Nora jetzt noch übrig?
	Stofftier
Nora hat alle ihre Stofftiere auf vier Kisten verteilt, so dass in jeder Kiste gleich viele sind. Nora schenkt ihrer kleinen Schwester Lisa eine von den Kisten. 
Lisa findet darin 6 Stofftiere.
Wie viele Stofftiere hat Nora jetzt noch übrig?



	Hürde auf Textebene: 
Worauf bezieht sich 
Sitzgruppe? Textbezug unklar

	Veränderung auf Textebene 
(Vereinfachung der 
Textbezüge)


	Sesselkauf
Familie Schäfer kauft 6 Sessel. Wie teuer ist die Sitzgruppe, wenn ein Sessel 185 € kostet?
	Sesselkauf
Familie Schäfer kauft 6 Sessel. Wie teuer sind alle Sessel zusammen, wenn ein Sessel 185 € kostet?
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